璜泾新建的红木馆不仅展示精美的红木雕刻作品, 也是本地匠人的雕刻工作室-

# "苏作"红木雕期待"新生"

□本报记者 张瑜

早春的璜泾南大门,雁月湖湿 地已"冒出"绿意。湿地一处僻静的 建筑里,赵惠彬师傅已经忙碌了一 个上午,手中山水根雕作品在不断 打磨中,已初见雏形。这里正是璜 泾镇新建的"苏作红木馆",不仅承 载着展示红木雕刻作品的作用,更 让本地匠人拥有一处潜心雕刻的宁

赵惠彬师从自己的外公,十多岁 至今一直从事木艺雕刻,因热爱而痴 迷。他告诉记者,璜泾的红木雕刻技 艺是有历史可考的,最早为香山木匠 的传承人王司学所传。王司学传于 其子,其中以王阿和成就最佳,后传 王思明、王克明等后辈。后来,红木 雕刻在璜泾不断扩大发展,形成王氏 雕刻一脉。"王氏雕刻重视神似,通常 不作大面积雕刻,而善用小面积雕刻

或镂雕。"赵惠彬说,本地雕刻匠师中 流传着一个雕刻口诀,"雕刻要气韵, 层次要分明,光滑要和顺,棱角要出 清"。这句口诀说明王氏雕工不仅要 求圆滑流畅、棱角分明,更要传神达 意、气韵生动。"所以,红木雕刻,不仅 讲究工艺熟练,还讲究悟性。"从事了 30多年的红木雕刻,赵师傅有着说不 完的门道。

"过去,师傅很多使用'浮雕'手 法,但现在已大不一样。"赵师傅说, 随着时代的发展,人们的审美趣味、 市场需求都在变化,苏作红木也在不 断发展,雕刻手法、技艺随之更新。 "现在,更具立体感的镂雕成为主 流。"赵师傅指着一件红木根雕作品 介绍说,根据木料的形态、走势,因势 利导地设计渔、樵、耕、读,所有山水、 亭台、树木、人物都"立"在木雕之上,

凸显出江南水乡图景生动的层次感, 这就不同于"浮雕"作品,山水画卷都 "浮于表面"。"镂雕更考验师傅的技 术,也需要更多的创作时间。"赵师傅 告诉记者,现在雕刻一件作品大约要 2个月,一年能做四五件作品已经非

在这座新建成的红木馆里,陈 列着包括赵师傅在内的璜泾本地匠 人的作品,精美雅致的镂雕笔筒、气 势恢宏的江南山水根雕、寓意吉祥 的金丝楠木雕……一件件精致至极 的雕刻作品展示了近年来璜泾地方 红木雕刻文化的发展成就。但如此 美好的物件,依旧面临尴尬。今年 五十多岁的赵师傅告诉记者,本地 师傅里他已算年轻,后辈干这个的 越来越少。红木雕刻手艺的传承, 一直以来依赖家族传承、师徒制,过

程十分辛苦,精明的学徒起码3年才 能出师。"需要耐心、细心、恒心,干 这个行当着实不易。"赵师傅说,他 至今也只收过两名徒弟。"璜泾能建 起这座红木馆,至少能让更多人了 解本地的红木雕刻文化,让师傅现 场展示雕刻技艺,也算是一种传 承。"赵师傅认为,地方政府正逐渐 加大对本地传统文化的保护力度, 红木雕刻文化也将在越来越多人的 关注中得到"新生"。

璜泾镇文体站工作人员介绍,璜 泾本地的明制红木家具独具特色,雕 刻技艺历史更是源远流长。新建的 苏作红木馆,不仅是展示平台,也是 本地匠人的工作室,希望通过搭建这 样的载体,推动本地红木文化的传承 发展,激发本地红木雕刻传统文化的 生机与活力。



# 乡邻家突发火情 退伍兵紧急扑救



本报讯(记者 阚亚方) 2月20 日中午,浏河镇东方花园有户人家突 发火情,退伍军人梁晓洁发现后与父 亲合力将火势扑灭。

事发时,东方花园西区29栋202 室住户晒在阳台外的被子不明原因 着火,该住户家里没有人,火势瞬间 变大,浓烟弥漫。休息在家的103室

住户梁晓洁闻到烟味,凭着退伍军人 的敏锐直觉,他意识到有火情,便迅 速冲出家门,循着浓烟方向搜寻,很 快发现了着火点。

由于着火位置距离地面有四五 米高,附近又没有可用水源,为避免 202室住户遭受更大损失,梁晓洁急 中生智,与后脚赶来的父亲一起从附

近空地上捡起两根长竹竿,合力将着 火的棉被挑落到地面,并拍打将火扑 灭。"涉事居民家有一位独居老人,万 幸当时不在家中,如果火情蔓延,后 果不堪设想。"浏河镇东方社区相关 负责人表示,父子俩前后仅用几分钟 时间就将一起火灾事故消灭在了萌 芽状态,同时将涉事居民的损失控制

冲在人前的梁晓洁是"80后"小 伙,曾在广州军区42集团军某部队 服役,2003年退伍回到家乡。"冲锋 在前是军人永远不变的本色。现在

虽然退伍了,但邻里之间互相帮忙, 危急之时伸出援手,是义不容辞的责 任。"谈到第一个冲出来施救,梁晓洁 表示,小时候父母是这么教育自己 的,入伍以后党和部队也是这么培养

如今,像梁晓洁一样的好乡邻在 社区里也有不少。东方社区是合村 拆迁而建的,随着我市全国文明典范 城市创建工作的深入开展,社区居民 公约的广泛宣传、普及,东方社区的 群众面貌焕然一新,邻里间互敬互 爱,呈现出社区一家亲的和谐局面。

## 2345

### **高 老张热线 | 3962408686**

#### 锻造企业搬异地要办什么手续

有企业经营者来电询问,登记、生产都在陆 渡街道的锻造企业,想搬到太仓其他区镇租厂房 继续生产,是否可以?需要办什么手续?

市市场监管局工作人员回复:企业搬迁住所 和经营场所,需要办理营业执照相关登记手续, 经营场所需要环保审批的还应办理相关许可。 办理营业执照、环保审批可向市行政审批局、太 仓生态环境局咨询,涉及市场监管业务可咨询信 用监管科,电话53522152。

市行政审批局工作人员回复:服务对象可申 请营业执照地址变更登记,地址变更提交材料规 范如下: 1.《公司登记(备案)申请书》; 2.关于修 改公司章程的决议、决定; 3.修改后的公司章程 或者公司章程修正案(公司法定代表人签字); 4. 变更住所的,提交变更后住所的使用证明;5.法 律、行政法规和国务院决定规定公司变更事项必 须报经批准的,提交有关批准文件或者许可证件 复印件;6.已领取纸质版营业执照的缴回营业执 照正、副本。

#### 太仓有哪些空气质量监测点

有市民来电询问,太仓现在有哪些空气质量 监测点? 监测数据在哪里查询?

太仓生态环境局工作人员回复:我市现有环 境空气质量监测站点9个,具体监测站点和监测 数据可在太仓市人民政府网站"数据开放"栏目、 "环境监测"链接查询。

### 血库告急 热心市民捋袖献血

本报讯(记者王倩)昨天上午,热心市民李先生收到我 市血站血液库存不足的信息,便来到人民路献血屋献血。记 者日前获悉,当前我市血库告急,太仓血站呼吁社会各界积 极献血。

当前,正值抗击疫情非常时期,街头人员流动减少,因此 采血困难,血液库存不足。昨天上午,市民李先生了解这一 情况后,来到人民路献血屋献血400毫升。李先生表示,他 从2004年开始坚持一年一到两次的献血频率,这次看到血 站消息,便立即过来献血。他说,无偿献血既对自己身体有 益,又能为社会作点贡献,以后还会积极献血。

据人民路献血屋统计,血站呼吁献血的信息发出后,2月 20日已有20多位热心市民捋起袖子,献血献爱心。

太仓血站工作人员说,希望市民在遵守疫情防控各项规 定及做好个人防护的前提下,积极参与无偿献血,为拯救生 命奉献一己之力。

#### 福彩开奖公告

七乐彩 2022018期 3D 2022042期 15选5 2022042期

08 11 12 13 22 24 30+10 7 0 2 04 06 09 12 15

扶老、助残、救狐、济困

#### 保护电力设施

- 一、为了您的人身和供电安全,请不要在电力 线路两侧300米内放风筝
  - 二、保护电力设施,营造有序用电环境
- 三、为了照亮千家万户,请你我共同保护电力 设施

四、奉献清洁能源,建设和谐社会

五、绿色电能,创新奉献



